Методическая разработка урока по ОБЖ в 7 классе

«Чрезвычайные ситуации природного характера. Правила поведения в условиях ЧС природного характера»
 (базовый уровень)
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                                                        Высшая квалификационная категория
      Аннотация: В последние годы школьная программа обучения претерпела существенные изменения. На первый план выходит экологическое образование школьников, которое долгие годы не имело практически никакого значения в педагогическом процессе. Мировая тенденция к повышению уровня экологической образованности, а также значительное ухудшение состояния окружающей природной среды России, привели к появлению в образовании школьников экологического сознания, экологического самосохранения. И меня, как учителя ОБЖ, географии, заставило задуматься к подаче учебного материала на своих уроках, в целом, к проведению уроков. Я понимаю, что чувство ответственности за себя само по себе не появляется, его нужно терпеливо «взращивать», его нужно подпитывать и тогда оно «вырастет». Да так укрепится в подростковом возрасте, что в опасных ситуациях не будет порождать паники!

  Многие уроки по ОБЖ и географии я пересмотрел с позиций подхода экологического образования. На одном из уроков по ОБЖ в 7 классе по теме «Чрезвычайные ситуации природного характера» я постарался больше акцентировать внимание на правилах поведения в данных условиях. Пришел к выводу, что практико-ориентированные уроки, более понятны, доступны и запоминающиеся. Что мне, как преподавателю-организатору ОБЖ и учителю географии, для решения предметных задач и нужно.
  Предлагаю разработанный мною урок по ОБЖ в 7 классе с использованием учебного материала с уроков географии
Цели урока:
· В предметном направлении: 
· дать знания об опасных и чрезвычайных ситуациях и правилах поведения в условиях ЧС;

· познакомить с влиянием последствий ЧС на безопасность личности, общества и государства.      
· В метапредметном направлении:
· научить анализировать причины возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций; 

· обобщать и сравнивать последствия опасных и чрезвычайных ситуаций;

· выявлять причинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека.    
· В  личностном  развитии:
· развитие личностных, в том числе духовных и физических качеств, обеспечивающих защищённость жизненно важных интересов личности от внешних угроз;

· формирование потребности осознанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности как рефлексивно-оценочного инструмента поведения;
· наработать навыки сохранения жизни и здоровья в неблагоприятных и угрожающих жизни условиях, применяя знания закономерностей связей «живое-среда»
Задачи:
· сформировать у учащихся современного уровня культуры безопасности жизнедеятельности, культуры экологической грамотности, происходящих в системе «человек-общество-техника-природа»;
· овладеть  навыками самостоятельного определения безопасного поведения в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;

· адекватно реагировать на различные опасные ситуации с учётом своих возможностей;

· сформировать умения взаимодействовать с окружающими во время и при ликвидации последствий опасных и чрезвычайных ситуаций.
Оборудование и материалы к уроку: 
1. Презентация «ЧС природного характера».
2.  Компьютер, мультимедийный проектор, экран.
3.  Плакаты и стенды «ЧС природного характера и правила поведения при ЧС природного характера».
4. Набор фильмов с ЧС природного характера и Правил поведения при ЧС природного характера.
5. Учебник ОБЖ, 7 класс, А.Т. Смирнов, Б.О. Хренников
Содержание учебного материала урока и этапы урока с подробным описанием видов деятельности учителя и учащихся.

	Этапы урока


	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Организационный момент


	Приветствие с учащимися.
Психологический настрой учащихся на урок 
	Приветствие с учителем. Настраиваются на урок.

	Ввод в тему урока
	Беседует с учащимися об оболочках или сферах Земли (материал с уроков по географии)

	Рассказывают о литосфере, атмосфере, гидросфере и биосфере.

	Подготовка к усвоению новых знаний
	Учитель предлагает посмотреть отрывки учебных фильмов по ЧС природного характера и задаёт вопросы, что это за явления, где они происходят и какую опасность они несут.

После разговора с учащимися называет тему урока
	Учащиеся смотрят фильм, анализируют увиденное, обобщают, сравнивают,  выявляют причинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека

	Изучение нового материала
	Даёт определения, знакомит с содержанием федерального закона от 21.12.1994г. «О защите населения и территорий от ЧС природного и техногенного характера»  (работа с учебным материалом).

Знакомит с классификацией ЧС природного характера (просмотр презентации).
	Работают с учебным материалом.
Делают записи в рабочей тетради - определения и классификация.
Составляют алгоритм действий при ЧС

	Анализ и самоанализ урока. Подведение итогов урока. Рефлексия.
	Учитель вместе с учащимися делает вывод и оценивает деятельность учеников на уроке. Выставляет оценки в журнал.
	Анализируют свою работу на уроке и оценивают результат своей деятельности.

	Домашнее задание
	Учитель просит подготовиться к ответу по определениям и классификации ЧС и сообщить алгоритм своих действий при ЧС
	Учащиеся записывают задание в дневник


Формы и методы диагностики предметных, метапредметных результатов учащихся на уроке.

Методы и приемы:

· словесные методы – беседа, учебная дискуссия, рассказ-повествование, рассказ-заключение, объяснение;
· наглядные методы – метод иллюстраций, метод демонстраций, видеометод;

· инновационные методы – синектика (коллективная творческая деятельность);
· метод самостоятельной работы по усвоению нового материала – конспектирование;

· метод закрепления изученного материала – закрепляющая беседа.

Формы организации работы на уроке:  коллективная работа, самостоятельная работа.
Средства обучения: 
· материальные – учебная литература, плакаты, учебное оборудование, технические средства обучения;

· идеальные – вербальные и символьные заменители материальных объектов, усвоенные знания.

Материальные и идеальные средства обучения используются в совокупности, взаимно дополняя друг друга. Поэтому граница между ними часто бывает условной: материальный объект может быть описан словами, а мысль или образ могут быть переведены в материальную форму. При этом материальные средства обучения возбуждают интерес, привлекают внимание и незаменимы при отработке практических действий, идеальные – помогают понять сущность процессов и явлений, запомнить, описать и объяснить их, постичь логику рассуждений, выработать культуру речи, развить интеллект.
Средства обучения и методы обучения находятся в тесной взаимосвязи между собой.

Данное занятие соответствует требованиям ФГОС.
Текст методической разработки 
1.Организационный момент. 
Приготовились к уроку. Здравствуйте, садитесь. Дежурные назовите отсутствующих.

2.Проверка Домашнего Задания – беседа с учащимися

2.Ввод в тему урока.

Учитель: из курса географии вы должны помнить, что Земля – это небольшое космическое тело. Она состоит из нескольких оболочек, или сфер. Какие это сферы?
Учащиеся отвечают:

· литосфера – земная кора и верхняя часть мантии;

· атмосфера – самая верхняя, газовая оболочка, она самая лёгкая и наиболее подвижная оболочка и находится в непрерывном взаимодействии с остальными оболочками;

· гидросфера – все воды Земли, находящиеся в жидком, твёрдом и газообразном состоянии;
· биосфера – это область существования и жизнедеятельности всех живых организмов, она охватывает нижнюю часть атмосферы, гидросферу и верхнюю часть литосферы.

Учитель обобщает и вместе с учащимися подводит итог: 

в этих оболочках происходят различные круговороты веществ и энергии. Все они характеризуют жизнь нашей планеты в процессе её развития и сопровождаются различными природными явлениями, оказывающими существенное влияние на безопасность жизнедеятельности человека.
На территории России наблюдается более 30 видов опасных природных явлений.

3.Подготовка к усвоению новых знаний
   Учитель показывает несколько видеофрагментов со стихийными бедствиями. После просмотра идёт обсуждение: что это за природные явления, почему они могли возникнуть, какие ожидаются последствия, возникает ли угроза жизни и здоровью людей, окружающей природной среде, угроза уничтожения материальных ценностей.
Вывод: чрезвычайные ситуации могут иметь различное происхождение, что и стало основой классификации; но все они несут разрушения и угрозу человеку.
Сегодня мы познакомимся с классификацией чрезвычайных ситуаций, с правилами поведения в условиях ЧС, а на последующих уроках будем подробно изучать каждое явление и особенно действия при том или ином стихийном бедствии.

4.Изучение нового материала
   Работа с учебным материалом – учащиеся читают учебный материал и выписывают определения.

  Ознакомление с содержанием федерального закона от 21 декабря 1994 г. «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера».

Статья 1. «Основные понятия».

Чрезвычайная ситуация – это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей»

 /Учащиеся обсуждают данное определение, высказывают свои мысли по поводу его полноты и насыщенности, вносят возможные изменения и дополнения/.

Учитель: Как вы думаете, что включает в себя понятие «предупреждение чрезвычайных ситуаций?» (Предположительные ответы учащихся.) Сравним ваши ответы с определением, зафиксированным в федеральном законе.

Статья 1. «Основные понятия»

Предупреждение чрезвычайных ситуации – это комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно и направленных на максимально возможное уменьшение риска возникновения чрезвычайных ситуаций, а также на сохранение здоровья людей, снижение размеров ущерба окружающей природной среде и материальных потерь в случае их возникновения»

В статье 3 определены цели настоящего федерального закона:

- предупреждение возникновения и развития ЧС;

- снижение размеров ущерба и потерь от ЧС;

- ликвидация ЧС.

Учитель зачитывает главу IV «Права и обязанности граждан РФ в области защиты населения и территорий от ЧС и социальная защита пострадавших» (статья 18 «Права граждан РФ в области защиты населения и территорий от ЧС»; статья 19 «Обязанности граждан РФ в области защиты населения и территории от ЧС»).

Рассмотрение примеров ЧС природного характера.

  Учитель подводит учащихся к необходимости детального уточнения примеров ЧС природного характера:

· землетрясения;

· извержения вулканов;

· обвалы;

· оползни;

· ураганы;

· наводнения;

· крупные природные пожары и т.д.

Далее учитель обращается к физической карте мира и отмечает, что каждому региону свойственны свои климатогеографические особенности, следовательно, и чрезвычайные ситуации, которые могут возникнуть в нашей местности, то есть в Ростовской области, имеют свою специфику.

Учащиеся вместе с учителем определяют перечень ЧС природного характера, возможных  природных условиях Ростовской области, на берегу Таганрогского залива , а именно:

· оползни;

· ураганы;

· наводнения;

· крупные природные пожары;

· засухи и суховеи.

*Составление  алгоритма действий при ЧС.

   Определяется алгоритм действий при ЧС:
1.Получение сигнала → 2. Получение информации → 3. Знание сигналов оповещения → 
4. Обращение за помощью → 5. Изготовление простейших средств защиты и спасения → 
6. Действия по самоспасению → 7. Оказание помощи окружающим
* Рекомендации:
 «Ваши действия при ЧС природного характера»

БУРИ И СИЛЬНЫЕ ВЕТРЫ

Ва ш и  д ей с т в и я:

1. Узнав о приближении бури, плотно закройте и укрепите все двери и окна. На стекла наклейте крест-накрест полоски пластыря.

2. Приготовьте свечи (может отключиться электричество).

3. Отключите электроприборы и внешнюю телеантенну.

4. Не оставляйте на улице ничего, что может унести ветер.

5. Если приближается ураган, постарайтесь держаться подальше от берега моря, от рек и низин: вас там могут настигнуть поднятые ураганом волны.

6. В деревенском доме переберитесь в наиболее просторную и прочную его часть, а лучше всего – в подвал.

7. Если ураган застиг вас на возвышенном и открытом месте, ползите в сторону какого-нибудь укрытия (к скалам, к лесозащитной полосе), которое могло бы погасить силу ветра. Но берегитесь падающих сучьев и веток, тем более – деревьев.

8. Бывает, что прежде чем вступить в решающую стадию, ураган немного стихает (центр урагана уходит вверх). Не обманитесь и оставайтесь на месте, потому что скоро ветер возобновится, но с другой стороны.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ

В а ш и  д ей с т в и я:

1. Если землетрясение застигло вас в помещении, постарайтесь как можно скорее покинуть его и оказаться на улице – желательно подальше от зданий. Если же выбраться из дома по каким-либо причинам невозможно (обвалилась лестница, завалило выход и т.п.), укройтесь под прочным столом или под кроватью либо встаньте в дверном проеме или в углу, образованном капитальными стенами.

2. Держитесь подальше от окон: они могут не выдержать вибрации и вы поранитесь битыми стеклами.

3. Ни в коем случае нельзя пользоваться лифтами, так как они в любой момент могут выйти из строя.

4. Нельзя пользоваться спичками, свечками и зажигалками, поскольку из-за утечки газа из разрушенных или поврежденных коммуникаций может произойти взрыв.

5. Если землетрясение застало вас на улице, держитесь подальше от домов, линий электропередачи и вообще от всяких непрочных построек, которые могут рухнуть.

6. Не укрывайтесь в подвалах, подземных переходах и тоннелях. Покрытия могут обрушиться и завалить выход или придавить вас.

Помните: после первого толчка могут последовать другие толчки. Они обычно происходят через несколько часов.

ЛЕСНОЙ ПОЖАР

В а ш и  д е й с т в и я :

1. Если пожар только-только начинает разгораться при вас, попытайтесь сбить пламя метелкой из веток.

2. Двигайтесь от края к центру горящего места, так, чтобы ветер дул в спину, подгребайте за собой угли.

3. Если поймете, что вам с пожаром не справиться, отступите и идите за помощью. При этом двигайтесь в подветренную сторону, чтобы не оказаться в кольце огня.

Помните, что лесные пожары распространяются с огромной скоростью и легко переходят через широкие реки, озера, дороги.

4. Уходить от огня следует по диагонали с его дороги в направлении реки или дороги.

5. Относительно безопасными местами являются также вспаханное поле, большой пустырь или каменистая гряда.

6. Следует избегать бурелома: сухие деревья и трава вспыхивают моментально.

7. В мягкой земле можно вырыть яму и укрыться в ней, закрывшись курткой или одеялом, чтобы защититься от жара.

8. Когда фронт огня пройдет, идите в том направлении, где огонь уже потух.

ЛАВИНА

В а ш и  д ей с т в и я:

1. Будьте внимательны к предупреждениям о возможных сходах лавин. Избегайте пересекать рискованные склоны. Если же этого не избежать, то проходите их по одному: остальные члены группы смогут помочь, если склон вдруг начнет скользить.

2. Будьте внимательны к первым признакам схода лавин – это звуки трескающегося льда, белая пыль, клубящаяся выше по склону горы, катящиеся вниз снежные комья, отдаленный глухой гул.

3. Если вы видите, что находитесь на пути лавины, оцените ситуацию, прежде чем предпринять что-либо. Не бегите от лавины вниз по склону: она может развивать скорость до 30 м/с.

4. Попытайтесь отбежать с ее пути или забраться на высоту (на дерево, скалу или большой камень), чтобы пропустить лавину под собой.

5. Если лавина близко, освобождайтесь от рюкзака, лыж, палок, так как они будут только мешать, когда вы окажетесь под снегом.

6. Если такое все-таки случится, закройте лицо и старайтесь не дышать, иначе снег набьется вам в рот и вы задохнетесь.

7. Катясь в снегу, попытайтесь зацепиться за что-нибудь – например, за выступ скалы. Даже если обвал и накроет вас на время, он может пронестись дальше, оставив вас висящим на выступе.

Если лавина все-таки потащила вас за собой, старайтесь удержаться на ее гребне. Барахтайтесь как умеете, но продвигайтесь к краю, руками отгребая от себя камни.

НАВОДНЕНИЕ

В а ш и  д е й с т в и я:

1. Если у вас есть время, то перед тем как покинуть дом, следует выключить газ и электричество, собрать с собой необходимые документы, вещи первой необходимости и небольшой запас продуктов (дня на два-три), медикаменты, перевязочные материалы.

2. Если наводнение застало вас на открытом месте или в лесу, необходимо постараться быстро выйти на возвышенное место, забраться на дерево или попытаться уцепиться за те предметы, которые способны удерживать человека на воде.

3. Если на вашем пути разлившаяся река, проявите максимум осторожности, когда будете переправляться через нее.

4. Прежде всего поищите более мелкое место для переправы.

5. Приладьте повыше сумку или рюкзак, чтобы не замочить их при переправе; расстегните одну из лямок рюкзака, сумку повесьте за одну ручку, чтобы при необходимости вы быстро от них освободитесь.

6. Возьмите длинную палку, чтобы измерять глубину.

7. Идите немного под углом против течения, чтобы оно не сносило вас и, главное, не могло сбить; двигаться следует боком вперед, отрывая ногу от дна только после того, как плотно поставите другую.

8. При движении не переплетайте ноги, чтобы не потерять равновесия.

9. Если вы форсируете реку не в одиночку, а группой, пусть кто-нибудь, взяв один конец веревки, переберется со страховкой на берег и закрепит его там, привязав к дереву или большому камню; после этого можно начинать переправу; идти нужно, одной рукой придерживаясь за веревку, а в другой держа палку.

10. Если вы форсируете реку группой, но у вас нет веревки, можно обойтись и без нее, двигаясь гуськом и держась за плечи товарища, идущего впереди: шагать можно и одновременно, и поочередно, но главное, каждый должен страховать идущего впереди.
*Просмотр презентации.
Классификация чрезвычайных ситуаций природного характера:
Геофизические - землетрясения, извержения вулканов.

Геологические – оползни, сели, обвалы, осыпи, лавины, склоновый смыв, просадки лёссовых пород, просадки (провалы) земной поверхности в результате карста, абразия, эрозия, курумы, пыльные бури.

Метеорологические и агрометеорологические - бури, ураганы, смерчи, торнадо, шквалы, вертикальные вихри, выпадение крупного града, сильные дожди (ливни), сильные снегопады, сильный гололёд, сильные морозы, сильные метели, сильная жара, сильные туманы, засухи, суховеи, заморозки.

Морские гидрологические – тропические циклоны (тайфуны), цунами, сильное волнение (5баллов и более), сильные колебания уровня моря, ранний ледяной покров и прилипай, напор льдов, интенсивный дрейф льдов, непроходимые (труднопроходимые) льды.

Гидрологические – высокие уровни воды (наводнения), половодья, дождевые паводки, заторы и зажоры, ветровые нагоны, низкие уровни воды, ранние ледоставы.

Гидрогеологические – низкие уровни грунтовых вод, высокие уровни грунтовых вод.

Природные пожары – лесные пожары, степные пожары, торфяные пожары, подземные пожары горючих ископаемых.

Инфекционная заболеваемость людей – единичные случаи экзотических и особо опасных инфекционных заболеваний, групповые случаи опасных инфекционных заболеваний,  эпидемические вспышки опасных инфекционных заболеваний, эпидемии, пандемии, инфекционные заболевания невыясненной этиологии.

Инфекционная заболеваемость сельскохозяйственных животных – единичные случаи экзотических и особо опасных инфекционных заболеваний, эпизоотии, панзоотии, инфекционные заболевания невыясненной этиологии.

Поражение сельскохозяйственных растений болезнями и вредителями – прогрессирующие эпифитотии, панфитотии, болезни невыявленной этиологии, массовое распространение вредителей растений.

Учащиеся производят запись в тетради.

5.Анализ и самоанализ урока. подведение итогов урока. рефлексия.
  Мы познакомились с классификацией чрезвычайных ситуаций и должны понять, что природные явления неизбежны, так как они связаны с естественными процессами, происходящими на Земле в её географической оболочке. Опасность же природных явлений для жизнедеятельности человека зависит от интенсивности их проявления и мощности в каждом конкретном случае, а также от готовности человека обеспечить свою безопасность в опасных природных ситуациях.

Затем идёт оценка и взаимооценка деятельности учащихся на уроке. Выставляются оценки в журнал.
6.Домашнее задание
       Разработать варианты поведения населения при возникновении чрезвычайных ситуаций природного характера в нашей местности.

Приложение к методической разработке – презентация к уроку

«Чрезвычайные ситуации природного характера»
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CoBpeMEeHHbIV YeToBEK Ha MPOTSKEHVIV CBOEY XMN3HY HaXOAUTCA B
pasJiuHbIX CpeAax: ColmanbHoM, MPOVNSBOACTBEHHOM, MECTHOM
(ropofckow, cenibekoi), 6bITOBOM, MPUPOAHOM U Ap.

YesioBeK 1 cpefa ero obutaHus 06pasytoT CYCTEMY, COCTOSLLYIO U3
MHOXECTBa B3aVIMOAEVICTBYIOLUMX SIEMEHTOB, UMEOLLYIO
YMOPSAAOYEHHOCTb B ONPEAEEHHbIX FpaHuLax 1 obafarLuyio
creumbrUecKyMy CBOMCTBaMU. Takoe B3aviMOAENCTBYIE ONpeAesencs
MHOXXECTBOM (haKTOPOB M OKa3blBAET BAVSAHME KaK Ha caMoro
yesioBeKa, TaK M Ha COOTBETCTBYIOLLYIO CPEAY €ro 0bUTaHus. ST0
BAVSIHUE MOXXET ObITh, C OAHOM CTOPOHbI, MOMIOXKUTENBHBLIM, C APYFOH
— OIHOBPEMEHHO M OTpULATENbHBIM (HEraTVBHbLIM).

HeraTuBHble Bo3aelCcTBUS hakTopoB NMPUPOAHOW Cpeabl MPosBASOTCS
rJ1aBHbIM 06pa3oM B Upe3BblYalHbIX CUTyauusX. STV cUTyaumuy MoryT
ObITb CIEACTBUEM KaK CTUXUINHLIX 6eAcTBUIA, Tak 1
NMpOV3BOLACTBEHHOW AeATENBHOCTU YesioBeKa. B Lenax fokanvsaumm
W IMKBVMAALMY HEraTUBHbIX BO3EVCTBUI, BO3HVKaOWWX B
upesBblYaliHbIX CUTyaLusiX, CO3AaTCs creuuanbHble cryXobl,
pa3pabaTbiBaloTcs NpaBoBble OCHOBbLI U CO3/aloTcs MaTepuasbHble
CpeAacTBa Ansl UX AeATenbHOCTU. Bosiblioe 3HaueHne nMeeT obyueHne
HacefieHVs NpaBuiaM MOBEeAEHWS B TaKUX CUTyauusiX, a Takxke
MoAroToBKa creLumanbHbiX Kafpos B obnactu 6esonacHocTv
XU3HEAEeATENbHOCTU.
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YPE3BBbIYANHAS CUTYALINS — 570 06CTaHOBKa
Ha OmpeAesieHHOM TEPPUTOPUN, COXUBLIASCS B
pesynbTaTe aBapyn, ONAcHORO NPYPOAHORO
SABJIEHUS, KaTaCcTpodbl, CTUXNIAHORO WX MHORO
6eLCTBNSA, KOTOPas MOXET MOBAEYL MW MOBAEK/ A
3a cob0M YesloBeYEeCKNE XXEPTBLI, YLIEPD 340POBLHD
JIIOAEN VAN OKPY>KaoLLEN NPUPOAHON Cpeae, a
TaKXe 3Ha4YnTebHbIE MaTepPUatHLIE NOTEPU U
HapyLUEHWE YCOBUI XU3HEAEATEIbHOCTY.

YC knaccuduLIMpYOTCS MO XapaKTepy UCTOYHMKA W
rno maclitabam.
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SEMIIETPACEHNS — CEMCMUYECKIE ABJIEHNS, BOSHVIKAIOWUINE B pe3yJibTare
BHe3aMHbIX CMELLEHWI U pa3pbiBOB B 3eMHOW KOPE AW BEPXHEN YacTy
MaHTVV, Nepeaarluvecs Ha bonblivie pacCcTosHUS B BUAE PE3KUX
KoJ/ie6aHni, MPUBOASLLMX K PaspyLUEHWIO 34aHNI, COOPYXKEHNM, NoXapaM 1
Yel0BEYECKUM XXepTBaM. PaspylunTenbHbIMY SBASIOTCS 3EMIETPSCEHNS
WHTEHCUBHOCTbLIO gonee 7 6annoB no 12-11 6anbHOM LWKane Puxtepa,
onacHbIMK — cBbilwe 5 6annoB. MaTas yactb TeppuTopuy Poccum
MoABEP)XEHA 3EMJIETPSICEHMAM cuioi 6osee 7 6annoB. 3eMeTpsIcEHNE —
caMoe CTpallHoe CTxuiiHoe beacteue. ExxerogHo Ha 3emsie NPoNCXoAnT A0
1500 3emnetpsiceHnin, 4o 300 M3 HUX HOCUT paspyLUMTENbHLIN XapakTep. B
rnocneAHvie AecaTuneTusi Hambosnee paspyLlunTeibHbIE 3EMIETPSICEHUS
nponcxoamnv B 1988 r. B ApMeHumn, normnbsio 25 Thicay yenoBek; B 1995 r.
B AnoHuu, normnbso 6336 yenosek; B 1995 r. 6bl1 MOHOCTLIO paspyLUeH
ropog Hedteropck, 13 3000 yenosek normnbsao 2000.

[lpy 3eMneTpsaceHnax 3anpeulaeTcs: noib30BaTbcs J'II/ICbTOM, 3aXUratb
CMUNYKN.

[louyBCTBOBaB TONYKM, HEO6X0ANMO:
= BbICTPO NOKMHYTL 34aHue.

= [leparbcs gasblie oT cTeH, 3a60poB, CTo1I60B, HE BXOAUTL B 34aHUs:
TOJIYKM MOTYT MOBTOPUTHCS.
= Ha BTOpoM v mocneayolmx aTaxax BCTaTb B MPOEM BXOAHOMN Man

6a5IKoHHOWM ABEPY, OTOWTM OT OKOH W 3aHsATb MECTO B YrJy,
06pa3oBaHHOM KanuTasibHbIMY CTEHaMU.
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HaBoAHEHVE — BDEMEHHOE 3aTOMIEHNE CyLUN
B pe3ysibTaTte NogbeMa BoAb! Bbille 06bIYHOrO (OpANHapa).

[pnunHb:

0bWbHblE 0CagKu, AOXAN;

VHTEHCHBHOE TasiHue cHera;

06pazoBaHye 3aTOpOB (/IbAVHbLI BECHOW), 3a)XOPOB (MEIKMI CHET, JIEA OCEHbIO);
paspyLUEeHNE FMAPOTEXHNYECKNX COOPYXKEHWI;

MOA3€EMHble 3eMIETPSCEHNS (BbI3bIBAIOT FMFAHTCKME BOJIHbI — LiyHaMu)

CUJIbHBIW HaroHHbIV BETEP Ha MOPCKMX MOBEpPexbsX U YCTbsX PeK, BNajaroLimX B
Mope.

[pu yrpo3e HaBoAHEHUS HeOﬁXOQMMO:

1. MocTosiHHO cayLwaTh UHdopMaLmo 06 06CcTaHOBKE M MOPSAKE AENCTBUN.

2. [poAoBOIbCTBYE, LieHHbIE BElUM, 0AexAay, 06yBb NEepEeHeCcTM Ha BEpXHNE STaxy.
3. /13 onacHbIX paioHOB 3BaKyMpoBaTb HacesieHue.

4. CKoT MneperHaTtb Ha BO3BblLUEHHbIE MECTa.

B npoliecce HaBogHEHUS
1. Cnactu nogeit, rae 6bl OHU HY OKa3anuChb.

2.B NMepByO o4vepenb U3 30Hbl 3aTOMJIEHNS BbIBE3TU LETEN.
3. OkasaTb CPOYHYIO MOMOLLb JIFOASM, OKa3aBLUMMCH B BOAE.
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OnonseHb — 3T0 CKOJIb3sllee CMelleHe Mace FOPHbIX MOPOZA MO CKJIOHY MOA
BIVISHVEM CUJIbl TSHKECTU. [IPOVNCXOAST OHW Ha BCEX CKIIOHAX, HaunHas ¢
KpyTU3Hbl 19, a Ha IMHUCTBIX FPyHTax ¢ 5-7.

Mepbl 6e30nacHoCT:

= Habntogars 3a 06CTaHOBKOW, NOBEAEHVEM XKVBOTHBIX, AOKASAMMU.

= [lpv MepBbIX MpM3HaKax onoJi3Hs 6bICTPO 3BaKyMpOBath JOAEN,
XVBOTHbIX, MateprasbHble LIEHHOCTH.

= B mpoliecce ono/isHs B 34aHNs HE BXOAWTb, K CTPOEHUSM He
npubavxaTbCs, ObiTb B CTOPOHE OT pavioHa CMELEeHUs TpyHTa.

Cesnib — 6ypHbIN FPSA3EBON WAW FPsI3EKaMeHHbIN MOTOK, COCTOALIMIA 13 cMecn
BO/bl M 06J10MKOB FrOPHbIX MOPOA, BHE3AMHO BO3HWKaloWwWI B bacceliHax
FOPHbIX Pek.

Mepbl 6e30nacHocTy:

= [MonyuunB MHdOpPMaLmio, HEMEASTIEHHO 3BaKyMpoBaTbCs 3a FPaHuLibl 30Hbl
pacrnpocTpaHeHus cess.

= YXOAWTb Ha BO3BbIWEHHbIE MecTa. OKa3aBLUEMYCSl B CE/IEBOM MOTOKE
MOMOYb BCEMU MMEIOLLMMUCS CPEACTBAMM, BbIBOAS €r0 Mo Hanpas/ieHnto
[BVDKEHWS Macchl C MOCTENEHHbIM NPUBAVKEHUEM K Kpato.
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S71a UC Bbi3BaHa ABMOKEHMEM BO3AYLIHbIX Macc ¢ 60/IbLIO CKOPOCTbIO.
CKopocTb BETPa Npy yparaHe 30—40 m/c, npu Wwropme 20-30 M/c, npy
6ype 15-30 M/c, npy TandyHe 6osee 50 M/c. LIMKIOHbI 1 TardyHbI
COMPOBOXAAIOTCS JIMBHEBLIMUY AOXAAMW. CMepY — BUXPEBOE ABMXEHNE
BO3A4yXa C OFPOMHOV CKOPOCTbHIO, MHORAa MPEBbILIALLY0 CKOPOCTb 3BYKa,
VIMelolllee BUA TEMHOrO cTosiba AnaMeTpoM OT HECKOJIbKUX AECATKOB A0
COTEH MeTpoB. YparaHHbIV BETEP paspyLuaeT NPOYHbIE U CHOCUT JiIerkue
CTPOEHWS, OMyCTOLAET Mosisi, 06pblBaeT NPOBOAA, BanuT CTon0bl 1
BbIPbIBAET C KOPHAMYW AEPEBbSI, TOMUT CyAa, MOBPEXAAET TPaHCMOPTHbIE
cpeacTsa.

I'IoanMB LITOPMOBOE MpeAynpexaeHne, HeobxoanMmo:
3aKpbiTb OKHa, ABEPY, YepAiadHble MOMELLEHNs;

e C 6ankoHOB W 04X yBpaTh BCe, UTO MOXET BbiTb cbpolieHo
yparaHom;

® BbIKJIOYUTb ras, MOTYLUUTb OFOHb B Meyax, NOAroTOBUTL hoHapw, cBeuu,
namnbl;

[0Ma 3aHsITb BHYTPEHHIO KOMHaTy, nojasiblie OT OKOH;

® 3amnactucb BOAOW, NPOAyKTaMu, AepXaTb PaMOTOUKY, TENEBU30P,
NMPUEMHUK BKJTLOUYEHHbIMU;

® Ha OTKPbITO/ MECTHOCTV YKPbITbCS B KaHaBe, sIMe, oBpare;

YKPbITbCSl B 3aLUWTHOM COOPYXEHUW;

NMOArOTOBUTb MeAVKaMeHTbI ¥ NepeBSi30UHblE MaTepuaribl.
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CusbHbIE CHeronaAbl XapakTepHbl Afs 60sibLLIen Yactu Poccuu.
[On5TCa OHN NHORAa HECKOJIbKO CYTOK. [IpOrHO3MPYIOTCH CHEXHbIE
3aHOChI, KaK NMpaBun/io, BMojiIHe HaAeXXHO N CBOEBPEMEHHO.

[lonyyviB NpeaynpexaceHe o 6yge M CHEXHbIX 3aHOCax, HEobX0AMMOo:

= Co34aTtb 3amackl BoAbl, MPOAYKTOB, TON/INBA.

= PenpoayKTop paavoTpaHCcasumu, MpUEMHNK, TeIeBU30p AepxkaTh
MOCTOAHHO BKJTIOYEHHBLIMY.

= [pUroTOBUTEL aBapuiiHOE OCBelleHne, 3eKTpuYeckie poHapy,
CBeYM, KEepoCHHOBLIe SlaMnbl.

= [103a60TWTLCS O 3anacax KOPMOB U BOAbI AJ151 UBOTHbIX.

= YTennuTb NOMEeLeHNs .

= [locne 6ypaHa:

= [IpVHSATb y4acTue B pacyucTke AOPOF U YauL, OT 3aHOCOB.

= B MecTax BO3MOXXHOIO CX04a JlaBUH BHUMaTE/IbHO CieAnTb 3a
npegynpeanTenbHbIMA 3HaKaMu.

= Ecnu 6ypaH 3actan Bac B fopore, nogaTb CUFHa NMoMoLUM,
NMOBECUB Ha LWecT (aHTeHHY) ApKYy TKaHb. [epuoanyecku
nporpeBaTh MalUMHY.
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[loXap — HEKOHTPOIMPYEMBI MPOLIECE FOPEHWS, BAEKYLUNI 3a cobon rMbeb
JI0AEN, YHUUTOXEHVE MaTepyalibHbIX LeHHOCTeN. MoXapb! BOSHUKAT
CTUXUMHO (A0 10%) niav no BoJsie YesoBeka (40 90%).

NPUYVIHBI NOXXapOB:

= HEOCTOPOXXHOE 0BpaLLEHVE C OFHEM;
= MOJIHWUW;

= [OAXOrK.

XapaKTep1CTNKON paspyLUNTENIbHORO AEVCTBUS MOXapoB SB/ASETCS TEMAepaTypa
[OPEHWS U CKOPOCTb ABWXEHUS MOXapoB. [10 XapakTepy JIECHbIE MOXapbl
6bIBaOT HU30BLIMY, MOA3EMHBIMA U BEPXOBLIMU. [PV HUB0BbLIX MOXapax OroHb
[ABWKETCS €O ckopocTbio 0,1-1 KM/4Y. TO/IbKO MO HaAMOYBEHHOMY CJI0H,
BepxoBble — 3-10 KM/4, oxBaTblBaloLIME KPOHbl AEPEBLEB, N MOYBEHHbIE
noXapbl BO3HMKaIOT B TOJILLE FOploYero Matepuana (Topd, cnaHew, 6ypbiv
yrosb). CTenHol noXxap BO3HMKAaET B CyX0e BPEMS [oAa MpyV CO3pEBaHUM TpaB U
XxneboB. CkopocTb Takoro noxapa 20-30 km/y.

HeobxoanMble Mepbl Npy noxape:

= 3ax/iecTbiBaHVe KPOMKM MoXapa — caMblii MPOCTOW ¥ AOCTaTOYHO
a3 dpekTMBHbIE CMOCO6 TyLIEHMUS.

= 3abpacbiBaHve OrHS PbIXJIbIM FPYHTOM.

= BbIBOAWTb M BbIBO3UThL Jt0feV B HanpaB/ieHUW, NepneHAnKYIsipHOM
pacrnpoCTpaHEHUIO OTHS.

= [1BUraTbCs BAOJIb PEUEK, PYUbEB, MO BOAE.

= POT 1 HOC MpuWKpbIBaTb BaTHO-Map/1EBOM MOBSA3KOW, MIATKOM,
MOSIOTEHLEM.
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NHdeKUNoHHbIe 60/1e3HN Jiloaen — 3To 3abosieBaHNs, BbI3BaHHbIE
60J/1€3HETBOPHBLIMY MVUKPOOPFraHM3MaMm 1 NepeaaloLINecs oT
3dpPaXXeHHOro YejioBeKa Min XMBOTHOIO - K 340POBOMY.
EXxerogHo Ha 3emsie MepeHocsaT MHMEKUNOHHbIE 3a6oeBaHmns
CBbille 1 MApA. YenoBek.

SNNAEeMNs — 3T0 MaccoBOe pacnpocTpaHeHne NHPEKLNOHHORO
3a60/1eBaHNS NIloAel B KaKoW-IM6o MECTHOCTY MW CTpaHe,
3Ha4YnTe/IbHO NpeBbillaloLllee o6 YpOBeHb 3a60/1eBaeMoCcTy.

CamMble onacHble 3abosieBaHna XX Beka — CMWNA, renatut B, B.

3abosieBaHne, criocob pacripoCcTpaHEHHS], CKPLITLIN MEPUOL
(CyTKH), IPOAO/IKNTES/ILHOCTb, IOTEPSI paboTOCHOCO6HOCTH
(CyTKH), CMEPTHOCTb 6€3 JIEYEHUSI:

Yyma - pacnbisieHVe B BO3AYXE; 3apaXeHne BoAbl, MULLK,
npeaMeToB AoMaluHero obuxoaa; NCKYCCTBEHHOE 3apaXKeHne
nepeHoc4ynkos, 37-14 (npu 6y6oHHoW opme), 100 (Npu neroyHom
N centTnyecknx dopmax). Tynapemus - To e, 3-640-605-8 go
30. Cubupckas s3Ba - pacnbl/ieHne cnop, B Bo3ayxe, 2-37-14, Ao
100 (npu nero4yHo-kuweyHoi popme). CAMN - To xe, 320-30 (nNpu
ocTpoii opme), 90-100. Menumomnpos - 70 xe, 1-54-20 (npu
ocTpoli bopme), 95-100. Xonepa - 7o xe, 35-30-10-80.
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MpodunakTnyeckmne Mepbl:

0Obs13aTesibHO MCMNoJIb30BaTh MHAVBUAYaNbHY0 anTeyky AN-2,
TabseTKn oieTeTpyHa, Hopcyibdasosia, TeETpaunKanHa
rMAapoxsiopvaa.

[1oBbICWTb YCTOVYMBOCTEL OPraHN3Ma k BO36yAUTENSM MHDEKLNI
C NOMOLLBIO MPeAoXpaHUTEbHbIX MPUBUBOK.

HocunTb BaTHO-MapieBble NoBsA3KN, OFpaHNYNTb CKOMEHUS
JII0AEN 1 UX KOHTaKThI.

[pu nosiBneHnn 6o0abHbIX HEO6X0ANMO:

HeMenseHHo coobLwnTE 06 3TOM B MEANLMHCKOE yupexaeHue.
B0J1bHOF0 N30/1MPOBaTh.

MpoBecT Ae3NHMDEKLMIO MOMELLEHNN.

Y>KecTOYUTb NPaBUNa JIMYHON FUrMeHbl, aKTUBHO BhISIBASITh 1
rOCAMTaIN3NPOBaTh 60JIbHbIX.

B c/lyyae BO3HMKHOBEHUS o4ara MHGEKUNOHHOro 3abosieBanus,
BBECTW KapaHTVH 1 o6cepBaumio.
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